

**Szerkesztőség:**  
Városház-épület, Fischel Fülöp  
könyvtárában.

A szerkesztővel értekezni lehet naponta  
kint d. n. 4—5 óra közt.

de intézendő a lap szellemi részére  
vonatkos minden közlemény.

# ZÁLA

Politikai és vegyes tartalmu lap.

Megjelenik N-Kanizsán hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. Hirdetések jogszavassal személtetés.

**Kiadóhivatal:**

Városház-épület: Fischel Fülöp,  
könyvtárában.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Éves 4rta 12 korona (6 frt — 12  
Féléves 6 korona (3 frt — 6 frt)  
Negyedéves 3 korona (1 frt 50 kr)

Bérmegintás levelet csak ismeri azonosból fogadunk el.  
Késiratot nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő:

**SZALAY SÁNDOR.**

**NYILTARTÉRI PÓTLISZERA 10 KR.**

Külföldiek, valamint a hirdetések a vonatkos Fischel Fülöp  
könyvtárában intézendők.

Egyes szám ára: 10 krajczár.

## A névmagyarosítás.

Örömmel tapasztaljuk, hogy az ország különböző részeiben, még a nemzetiségek lakta vidékeken is megindult a mozgalom a tömeges névmagyarosításra. Midőn erre a hazafias mozgalomra rámutatunk, egyuttal megragadjuk az alkalmat, hogy mi is néhány buzdító szót intézzünk vármegyénknek, különösen pedig Nagy-Kanizsa városának és vidékének idegen nevű közönségéhez.

Jól tudjuk nagyon, hogy az őszinte, igaz, lelkes hazafiakat nem a név válogatja. Meghisszük, hogy valaki nagyon derék, odaadó, áldozatkész fia lehet hazájának idegen hangzású névvel is. De hát azért nem veheti tőlünk rossz néven senki, ha azt ohajjtuk, hogy ebben a mi maroknyi, rokonszoros nemzetünkben még a külső tényezők is kifejezői legyenek egybetartozásunknak, egységesítő törekvéseinknek.

Tudjuk mi nagyon jól, hogy az idegen nevek viselőinek nagy többsége: izraelita polgártársaink, érzelmekkel, gondolkodásunkkal teljesen egygyéforrtak a magyar nemzettel s őket immár erős benső kapocs fűzi

a mi szent rögeinkhez: a hazaszeretet szétéphetetlen köteléke. És előttünk ez a fő. Nem keressük: milyen névvel, hanem, hogy milyen névvel fűződnek ehhez a földhöz, melyről az a tudat gyökerezett szívünkbe, hogy a nagy világon ez kívül nincsen számunkra hely.

De azért mégis hozzájuk (sőt éppen ezért egyenesen hozzájuk) fordulunk a névmagyarosítás érdekében: mert erősen hisszük, hogy nekik már nem lesz áldozat megválni attól az idegen névtől, melyet II. József császártól kaptak ajándékul; mert az a meggyőződésünk, hogy nekik kell példával előjárni a névmagyarosításban: nekik, a velünk egygyéforrt hazafiaknak, azok előtt, akiket talán még nem csatolnak olyan szétéphetetlen kötelékek ehhez a földhöz, mint őket.

Igazán jól esnek szívünknek, ha az általános népszabadság kivívásának ötvenedik évfordulóját azzal a hazafias példát adó tettel szentelnék meg, hogy tömegesen magyárosítsanak nevöket. És büszkeségünk volna, főlemelőleg hatna lelkünkre, ha ez a példás mozgalom innen Nagy-Kanizsáról, a mi izraelitánk köréből indulna ki.

Végtelen örömről szolgálna, ha az itteni izraelita hitközség igen érdemes fő-rabbija, dr. Neumann Ede, aki Isten házában és azonkívül is igazán lelkes apostola a hazaszeretnek, — a nemzeti egységesítés eme külső tényezőjére is súlyt fektetve, buzdító hatással lenne hiveire.

Ugy hisszük: nagyon könnyű lesz beláttatni izraelita polgártársainkkal, hogy nagyon furcsa dolog az, mikor egy ilyen teljesen magyarrá lett eleme a nemzetnek még mindig a múlt században ráerőszakolt német neveket őrzi. Ha még valami kegyeletes tradíció fűződnek ezekhez az idegen nevekhez, akkor volna értelme e ragaszkodásnak; de így éppenséggel nincsen. Ezt a ragaszkodást még üzleti érdekekkel sem lehet megmagyarázni; mert a mi kereskedőnk magyar neve a velők összeköttetésben levő külföldi cégek előtt éppen olyan jó név lesz, mint most a német név.

Nem látunk mi egyáltalán semmi akadályt arra nézve, hogy még ezzel a külsőséggel is ne dokumentálhatnák lényegében, belső erejében eltagadhatatlan hazafiságukat és a

## TÁRCA.

### Az élet iskolájából.

A midőn a amely komolyabb lépésre határozunk magunkat, nagyon sokféleképp meghatározzuk a dolgot, s minden végképp elhatározott dolognak elég fontos okának kell lenni. Ilyen a nő szakképzése is.

Hogy miért lehet „egy emancipált nőre ellenszenvvel tekinteni”, nem tudom, s nem talalom helyesnek, de annál inkább tisztelem az eszmét, ha valaki ragaszkodik a kellő iskoláztatá-hoz.

Sokszor erőntelül áldoznak a szülők, csak hogy gyermekeiknek valami alapot szerezzenek, hogy hanyatlata az élet tengerén, a küzdes bizt-sabb révbé vezessen. S mi a jutalom? Az iskolázott hölgyekkel ellenszenvznek.

Mintha az hivatástévesztett dolog volna. Ha kitapal tanítónőnek, postásnak, távirásznak, ügyvédnek, orvosnak, ne röjök fel azt hibának, hisz így szépen megéhihet a maga erejéből, úgy költ, hogyan az érszénye diktálja, de legalább öntartja magát tisztességgel.

Igaz, hogy egy nő a család törzstája; de sokszor a csemeték jó kertész hiányában elkallódnak, nincs gondos kéz, ki azokat szeretettel ápolná, s a nem gondozás áldo-atálal esnek néha pedig megnyírálják s a sebek gyógyulatlaná válnak, s elhervadnak, mint a tavasz virága.

Né higye senki azt, hogy nem lenne abból a

tanítónőből nőorvosból, nőgyógyéből elég jó házi asszony! Csak mindeneyük leányának kerüljön megfelelő időben párja, kísérője az élet göröngyös útján, ki szeretettel örkődjek feltett kincse fölött.

Figyelem figyelmet szől; a kölcsönös forró ragaszkodás ekes zománcza ragyogja be az arcot, s a mélyeseg tekintetű szemekben pedig az edes boldogság tükröződik. Így lesz a jó házi-asszony.

De ha kellő időben nincs gondoskodva kiképzetéséről, mondjuk: legyen a családban 3—4 lány, igen szépek s jó hozományok kell lenni, hogy elvegyek, mert ha nincsenek meg e kellek, már nem számíthat biztos otthonra, s ki van téve annak, hogy az urak nem komolyan tessik a court, mert sokkal anyagiasabbak, sem hogy jó szív, tiszta, nemes lélek rájok komolyan hasson, s hogy mint kéro jelentkezzenek. H ába adja értesőkre minden erejével a mamácska, hogy „kés minden a sifonérban”, — az nekik nem elég az üdvösségre...

„Mi, a nő, s mi a hivatás”?... ezt a sarkalatos kérdést uraim önök tudják megoldani, mely elől azonban inkább kiternek. Mi az oka e kitérésnek? Mert maradnak inkább agglégénykül, mintsem annyi száz és ezer hölgy közül egyet is boldogítsanak, pedig van mit aprítani a tejbé, hozomány nélkül is megelégnék holtig vigán, hősséggel, kellő szereplésben... Nem!! inkább végig járják ötven éves korukig a bálokat, melyekben megfelelő pártira nem lelnek, míg egyszer

eljön a legvégső idő, nincs sem testvér, sem rokon; a szülőköt régen hant fedi, nincs ki csak szemeiket is lezárja, s igaz érzelemből lakadt könyvek hullatna értők, nem mondhatják senkinek:

„Záró életem gondos öre, jöj ki majd a temetőbe, áldozd meg síromat!”

Éz itt hál meg szerető karok nélkül, haszonlesőkötől körülveve, egy mogorva gazdasszony az egész környezete, ki siet az érték-sebb holmik elhelyezésével, nehogy a Nagyságos Ur rokoni mindent elvigyenek.

Amint egy magányos cellába térdelve állják körül az apácák baldokló tarsukat, az agglégény egykori ideálját, kinek nem levén sok hozománya, cserben marad.

Kell hogy legyen többféle hivatás a nő számára, nem kizárólag családanya lenni, mert akkor ha nincs is elég „katonai műveltség”, (vagyis pénz) nem kell kétségbeesnie abban a tudatban, hogy szegény lányt nem loznak elvenni, szegénynek nem szabad szeretni!

Ha az-nban találkoznak egy elszánt férfival, ki megházasodik, ne hibáztassa szegény szülőköt, hogy „szemkapráztató (lértel logó) nevében” részesült a feleség. Mint kormányzóknak módjában állnak az újítások. Nevelje az asszonyt, de ne tulzsarnoksággal bánya vele, (mert a ferde nevelés káros következményei vannak) hanem gyégeden s csak azt engedje meg, a mi állandó boldogság révébe vezet.

Tanítjuk-e lányainkat a szerényesség stb. őket

## Üzlet-megnyitás!

Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint helyben, a főtéren a volt Eisinger Henrik utóda cég helyiségében üzletemet megnyitóm, és azt teljesen új árukkal szereltem fel. — A legnagyobb választékban, a legolcsóbb árak mellett kaphatók: selyem-, gyapju-, és mosó divat-szővetek, féhrneműek; nyakkendők, nap- és esőernyők, függönyök, szőnyegek és butorszővetek. Vászons- és damaszt-árak. — Különl-gesség vízmentes esőköpenyekben.

Szíves jóindulatukat kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Kövesdi Kálmán.**











zem, tudom, hogy mitsem tehetek, s hogyha va-  
lami nem gmélt szerencsés véletlen közbe nem  
lép, menthetetlenül el van veszve. Azon beteg-  
ségben kell meghalnia, melyet a költők a szív  
megtörésének mondanak, melyet aszban a tudomá-  
ny nyelvén a tulságos érzékenység idegességé-  
nek és láznak nevezünk.

— Tehát semmi remény? — kérdém szomoruan.

— Mondtam már: csak egy véletlen örvendés  
kedélyrázk és menthetné meg őt, de erre, fájd-  
alom, semmi reményem nincs. Komoly, határo-  
zott jellemmel bír, melyben semmi könnyelműség  
nincs. Nem csak nem keresi, de egyenesen vissz-  
szautasit minden szórakozást s önkínzó gyönyör-  
rel ragaszkodik fájdalomához, s úgy annyira ki-  
van béktülve, sőt várja halálát, hogy azon nagy  
szeretet nélkül, melylyel öreg atya iránt visel-  
tetik, meg vagyok győződve, hogy már régen  
öngyilkossá vált volna. Attól tartok, hogy így is  
az lesz a vége, s ez az, ami különösen remé-  
tel. Ha időt tudnánk nyerni, akkor talán megmen-  
tetnük őt, így azonban, fájdalom, nem táplál-  
hatom azon boldogság reményét, hogy az elei-  
nek visszaadhasam őt.

— Szegény atya! — sóhajtam önkénytelenül  
mert fájdalom, jól ismerem e mihez sem hason-  
lítható fájdalmat s jól tudom, mit tesz egy bál-  
ványozott gyermeket elveszíteni! Tud valami rész-  
letesebbt élete regényéről?

— Teljesen ismerem, atya egész bizalommal  
közölte velem. Sem nem új, sem, fájdalom, nem  
is ritka, különösen oly gazdag örökösöknel, a  
minő e szegény leánya. Szeretett, de csalódott  
s oly kíméletlen módon s oly minden előkészület  
nélkül juttatták tudomására kedvese aljasságát,  
ki őt csak roppant vagyona miatti skarta nőül  
venni, hogy a szegény gyermek szíve megtört e  
szörnyű csapás súlya alatt. Egy kegyetlen névtel-  
len levél világosította fel, s midőn a szegény  
gyermek meggyőződött, hogy a kíméletlen levél-  
nek igazsága van, s hogy szívtelen jegye-e még az  
esküvő előtti napon sem átalotta magát régi  
kedvesével egész nyíltan egy színházi páholyban  
mutatni, elajult és agylába esett. Magához tért  
ugyan, de fájdalom, csak azért, hogy hosszú  
fájdalmas betegség emészze fel őt.

Elképzeltetni, hogy e szomorú értesülés után  
még nagyobb érdeklődéssel néztem e szegény  
gyermek, mivel mindennap talákoztam vagy a  
Márkus-téren, vagy pedig a nagy csatornán,  
vagy éppen künn a szabad lazunákon, a hol  
minden szép napon találkozni lehetett gondo-  
lájával.

Egy napon, vagy is egy szép reggelen kimen-  
vén a Triestből érkező gőzös elé, melylyel egy  
ismerősöm előre bejelentett megérkezését vár-  
tam, újra megpillantottam gondoláját az éppen  
megérkezett hajó köré tolonított vízi foyatok közl.

A hajó tömve volt utasokkal, melyek csak las-  
san szállhattak alá a keskeny lépcsőzeten. Bará-  
tomot várva, magam is közel mentem a gőzö-  
höz, türelmetlenül várva az utasok lassu ki-  
szállását.

A tolongásban gondólam, a fehérrózsás leány  
gondolája mellé jutott, ki, mint mindig, most is  
fekete ruhában volt, keblén az elmaradhatatlan  
fehér rózsával.

Eppen egy fiatal ember szállt alá a szűk lép-  
csőzeten, gyönyörű fiatal hőlyget vezetve kezén,  
midőn egy velőt rázó sikoltás hangzott mö-  
göttem.

A fehér rózsás leánya volt, ki hirtelen felugrott  
üléséről, s miután pár másodpercig rádermedt s  
gondolába szálló fiatal emberre, oly gyorsaság-  
gal, hogy elremült atyjának nem volt ideje  
visszatartóztatni őt, a habok közé vetette  
magát.

A fiatal ember, ki a sikoltásra szintén meg-  
lepetve és fajdalmasan felkiáltott, s minden  
habozás nélkül maga is a tengerbe vetette  
magát.

\*Néhány\* erőteljes lökessel szerencsésen elérte  
a fiatal leányt, ki bár öntudatát elvesztette, de  
kit bő öllözte még lentartott a víz színén.

Hirtelen atkarolta derekát, s az ez alatt oda-  
érkezett gondolába emelte.

— Nem köszönöm meg önnek, nyomorult  
áruló — mormogá az atya, miután leányt a  
gondolában elhelyezte — nézze ön, mivá tette  
a szegény gyermeket.

A fiatal ember válaszolt rá valami, de az  
öreg rá sem hallgatott, s a gondola gyorsan  
tova siklott.

Elképzeltetni, hogy az esemény hirtelen  
gyorsan elterjedt a városban, s mily lázas hatást  
eszközött.

Az izgatottság oly nagy volt, hogy sehol sem  
beszéltek egyébről.

Az egész város a Márkus-térre sietett, mely  
csakhamar megtelt kíváncsi és érdeklődő cso-  
portokkal.

A lapok külön kiadá-okat rendeztek, melyek-  
ben részletesen és a szokásos hozzátoldásokkal  
beszéltek el a fehérrózsás leány öngyilkossági  
kísérletét, tudatva egy-zersmind azon örvendés  
körülményt, hogy a fiatal leánya már teljesen  
magához tért, jól érzi magát, s dr. Mancini álli-  
tása szerint semmi hátrányos következmények-  
től tartani nem lehet.

Az érdeklődés oly általános volt, hogy az  
az emberek egymás kezéből kapkodták a lapo-  
kat, s minthogy mindenkinek nem jutott, a tö-  
megben, többen székre állottak s fenhagyon ol-  
vasták fel az értesítést, a nép meg hurra és  
eviva Mancini! kiáltásokkal fogadta a megmen-  
tési hírt.

Velenec tudja, hogy az idegenek után el és  
Velenec hálás. Szereti az idegeneket.

Es csakugyan a hírlapok igazat beszéltek. A  
fehérrózsás leány másnap már újból megjelent  
a Márkus-téren, a megjelenése oly kedvező hatást  
keltett, hogy a közönség eljenzésbe tört ki me-  
pillantására. A fehérrózsás leány bájos mosoly-  
lyal köszönte meg a barát-ágos fogadtatást.

Alig mertem szeméimnek binni, midőn mosoly-  
lyozni látiam őt. Ha még mikor elkezdett aty-  
jával vidáman csevegni!

Mily tökéletes átváltozás huszonnégy óra  
alatt!

Nem sokára új pár érkezett hozzájuk a helyet  
foglalt asztaluk mellett.

Meleg kézszorításokkal ödvözöltek egymást.

Es még nagyobb meglepetés volt számomra.

A fiatal ember ugyanaz volt, ki a fehérrózsás  
leányt megmentette, az öreg katona pedig keset  
fogott vele, miután tegnap köszönet helyett nyo-  
morultnak és árulóknak neverte őt!

— Mi történetetett oly hirtelen? kérdém ma-  
gamtól önkénytelenül és lélig hangosan.

— Megmondom én önnek — mondá dr. Mancini,  
ki e pillanatban mellém érkezett és meghallotta  
önkénytelen felkiáltásomat. — Felébredés törté-  
tént, s fel van világosítva. A jegyes nem áruló,  
hanem derek fiatal ember, az a gyönyörű nő  
pedig a testvére. Most már érti, ugy-e? Most  
már nincs szükség többé az én közreműködé-  
semre, most már megjött, itt van az igazi or-  
vos. De nem is bocsátom el őket Velenecből  
addig, míg csak össze nem adom őket. Ez legyen  
orvosi honoráriumom.

De beleegyeznek-e az öreg?

— Ha beleegyeznek-e? Nézzem ön arcára!

Valóban, az öreg katona arca csak úgy su-  
gársott az örömtől!

Ime van még boldogság is ezen a világon!

Csakhogy, fájdalom, ritka virág.

Olyan, mint az Aloé. Száz esztendőig kell  
élnünk, hogy csak egyszer is gyönyörködhessünk  
virágzá-ában!

### Szerkesztői Híretek.

E. J. Minden egyéb tövődés elkerülése végett kijele-  
ntük, hogy a lapunk múlt számában, „N—n Jozsa” című  
szerkesztői híretek, nem szökött Neumann Jozsának a  
polgáriskola negyedik osztályú növendékének. Ez az híretek  
nem is helyből levélre volt válassz.

Irma. Miért ír oly ritkán? Talán harag van köztünk.  
Lehetetlen. Mi bír Carnovicból? Ödvözet Margitnak is. A  
bécsei ut nem késik már soká. Hallban mikor kezdődik a  
szini évad?

G—a. Ugy van, Gerty Aranka szokásfehé-vári, az  
édes atya járásbír. Az édes anyja vele időzik mindig. Vir-  
ágvasárnap elhagyja a társulatot. Szombaton fog le-  
múldi szerepében fellépni. Ma és holnap szintén játszik.

Laptulajdonos és kiadó:

FISCHEL FÜLÖP.

736/898

## Haszonbérbeadási- • • • • • hirdetmény.

Az Esterházy hercegi hitbizománytulajdonát képező  
Zalavármegyében fekvő csobánci uradalomhoz tartozó  
ugynevezett gyulakeszii gazdaság circa 1251 kat holdnyi  
területtel, továbbá a hegyesdi gazdaság circa 510 kat.  
holdnyi területtel a hozzátartozó lak és gazdasági épüle-  
tekkel együtt az 1898. évi november hó 1-től husz (20)  
egymás után következő évre haszonbérbe adatik.

Az ezekre vonatkozó ajánlatok f. é. ápril 20-ig alulirott  
igazgatóságnál Kismartonban (Sopronmegyében) írásban  
nyújtandók be, ahol a bérleti feltételek is megtudhatók.

Haszonbérbeadó fentartja magának a jogot, hogy a  
beérkező ajánlatok közül tetszése szerint választhasson.

Kismarton, 1898. március hó 16-án.

az Esterházy hercegi javak zárgondnok-  
ságának központi igazgatósága.

101-8

## Birtok-eladás.

Zalamegyében Borsfa község határában  
egy 800 holdas birtok felszereléssel vagy  
annélkül eladó. — Bővebbeket a tulajdo-  
nosnál, cím a kiadóhivatalban.

110-8

## Hirdetések

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

## Nagy-Kanizsán.

**KRIEGNER-féle**

**Akácia arc-crème** 1 lrt, szappan 50 kr

**TOKAJI CHINA-VASBOR** vasempeny, sápkór, étvágy talanság gyógyítására és greoge gyermekok erőbővítésre kiválóan hatáson kőszítvány. Kiváló sajátságaiért belügyminiszeri engedéllyel láttatott el. Egy üveg 3 lrt, kr. üveg 1 60 kr

**REPARATOR** Csonk és kőszvény ellen meglepően hat kőszvény, melylyel a Sat-Rókus-kőrhásba 120 esetben tőstővőg kőszítet, ezek kősz 120 esetben teljes gyógyulák. 7 esetben javulás íretett el Nagy-üveg 1 lrt, kis üveg 50 kr.

Ezen kőszítványok kaphatók országoserte a gyógyszerárakban  
Főraktár Budapestben: 64-6

Kriegner György gyógyszerész a „Magyar Koronához”.  
**BUDAPEST, Calvin tér.**

**Első Prágai-Sonka**

raktár Budapest, Rózsa-utca 1. ajánl legolcsóbb prágai napiarak mellett kiváló finom **Prágai Sonkát**, egymint hideg felvágottakhoz: Mortadella, nyelvkalbász, libamájkalbász, berlini és frankfurti májka bász és pástétomot jutányos és gyors kiszolgálás mellett. 79-1

**Mauthner-féle magvak.**  
Vetés ideje: Augusztus és szeptember.  
Ültetés távolsága: 5-20 cm.  
Talaj minőség: minden trágyázott.  
Ansaatzeit: August und September  
Pflanzerweite: 15-20 Cm.  
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

**A MAUTHNER-féle**

hirneves

**konyhakerti- és virágmagvak**

zárt és hatóvágilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

üzlet- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

**Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos.**



A cég 16 év óta áll fenn a most már az országban kiválóan ismert és vadon csemeték szállít Horvát, Szlavonország, Bosznia, Cseh, Morvaország, Galícia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemcsak állománya uttal 700,000 db; vadon állománya 10 millió. A cég évenként 4500-5000 rendelőknek küld szállítványokat. A gyümölcsfa-iskolájának teljesen homoktelepítőknek kinézetű és így a főként a csesz-háza azért, mert mint tudva van a homoktalajból kikérült fa a homoktalajban éppen úgy, mint az agyagos, kőves talajban, nemkülönb a lapos és magas (h-gye) fekvésnél mindig biztosabban erőd meg és fejlődik, mint az mely agyagos iszaplerakodás vagy túlságosan kővített talajban állították el. A gyümölcsfa-iskolájának Berekki Máté mesőkövcséknél hírneves telepről való. Úgy magaderek, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszibarack, kajsza-barack, cseresznye, meggy, laponya, birs dió és sperből. Az 1-2-3-4 éves, gazdaság gyökere, fajhiteles igen szép csemeték darabja, azok az erősebbek szerint 15 krtól 40 krtig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfa darabja 45-50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentírt gyümölcsfajokból tábla-árités folytan 1-2-3-4 éves teljesítési minőségű csemeték is kaphatók, erősebbek szerint 2-5-7-10-15 krtól, melyek gazdaság gyökereitől fogva főként nagyban telepítőknek olcsónak folytan igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonca is bármely székben és erősebb megrendelhetők a fentírt csomagnál. A gazdaság gyökereitől vadonca 1000 azok erősebbek szerint 5 lrt 85 krtól 19 lrt fríg terjed. Nagyobb vételnél 5-10-15 százalé engedély. — Levél-cím:

**Ungváry László**  
gyümölcsfa-iskolája CZEGLÉDEN.  
! Termék árjegyzéket kérni!



**1,000,000 Korona**  
Egy millió nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztályosrajtók.  
50.000 nyereseményének jegyzéke.

A játéktörv 9 §. szerint a legnagyobb nyeresemény

**1.000.000 Korona**  
Egy millió

A nyeresemények következők vannak leszva.

Nyeresemények:	Korona:
1 db	600,000
1 db	400,000
1 db	200,000
2 db	100,000
1 db	90,000
1 db	80,000
1 db	70,000
2 db	60,000
1 db	40,000
5 db	30,000
1 db	25,000
7 db	20,000
3 db	15,000
31 db	10,000
67 db	5,000
3 db	3,000
432 db	2,000
763 db	1,000
1238 db	500
90 db	300
47350 db	200, 170, 130
	100, 80, 40 korona.

50,000 nyer. és 13,160,000 kor. jutalom  
melyek hat osztályban kiosztottak.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztályosrajtók

a sorozási programot szerint egy millió koronát, tehát hatvanas százegz kétszázöt nyeresemény a legnagyobb nyeresemény a játéktörv 9 §. szerint; emellett ezen osztályosrajtók nagyon előnyös nyereséket hoznak; és pedig

**100.000** eredeti sorajegy  
**50.000** pénnyeresemény.

A sorajegyek felének nyeresé kell. Az összes 50.000 nyeresemény a mellette álló jegyekben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymástán követhető rövid időközben kiosztottak, midőn is a nyert összeg a szerződés nyertesek kézfizetésben kifizettetik.

Eredeti sorajegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész eredeti sorajegy 5 lrt — kr.
Fél " " " " " " " "
Negyed " " " " " " " "
Nyolcad " " " " " " " "

Az összegnek postafutár-nyerés való vétel után azonnal megküldjük a rendszeres eredeti sorajegyét az első kasszaellenőrzéssel. Kivételre utalással is küldjük a sorajegyeket.

Minden sorajegykiadásnykor az eredeti kassza programot is megküldjük és minden hónap után verődik azonnal megkapják az eredeti kassza lejtromot.

Gyakran sorajegyeket kockáztatnak minden vállalatokba, a midőn a kifizetés helyes-ei nyeresemény nagyon kérdéses. Emellett kassza kassza egy sorajegy vételével aránylag oly csekély összeg, a mely által kifizetés nagy tökélet nyerhetünk.

Sorajegykiadásnykor nagyon csekély is gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelkezéssel ne késlekedjenek és kifizetésüket, lehetőleg azonnal, azonnal rendelkezésre legkésőbb 1. é. március 30-ig hozzák be.

**Fehér Lajos és társa**

sz. kassza osztályosrajtók felosztói  
Budapest,  
Gizella tér 5. szám.















736/898

## Haszonbérbeadási- ••••• hirdetmény.

Az Esterházy hercegi hitbizománytulajdonát képező Zalavármegyében fekvő csobánci uradalomhoz tartozó ugynevezett gyulakeszi gazdaság circa 1251 kat holdnyi területtel, továbbá a hegyesi gazdaság circa 510 kat. holdnyi területtel a hozzátartozó lak és gazdasági épületekkel együtt az 1898. évi november hó 1-től husz (20) egymás után következő évre haszonbérbe adatik.

Az ezekre vonatkozó ajánlatok f. é. ápril 20-ig alulírott igazgatóságnál Kismartonban (Sopronmegyében) írásban nyújthatók be, ahol a bérleti feltételek is megtudhatók.

Haszonbérbeadó fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül tetszése szerint válasszhasson.

Kismarton, 1898. március hó 16-án.

az Esterházy hercegi javak zárgondnok-ságának központi igazgatósága.

101-8

## Birtok-eladás.

Zalamegyében Borsfa község határában egy 800 holdas birtok felszereléssel vagy annélkül eladó. — Bővebbeket a tulajdonosnál, cím a kiadóhivatalban.

110-3

## Kerestetik

a taranyi henger-gőzmalom részére f. évi április 24-re egy értelmes és több évi gyakorlattal bíró főmolnár. — Bizonyítvány-másolatokkal felszerelt ajánlatok a taranyi urodalom főbérnökségéhez Tarany, Somogy-megye, — intézendők, honnan a feltételek az illető tudomására fognak adatni.

## HIRDETÉS.

Megbizást nyertem hat darab nagykanizsai takarékpénztár részvénytársulati részvénynek az eladására.

Venni szándékozók sziveskedjenek a beigérendő ár megjelölése mellett ajánlatikkal hozzám fordulni.

Dr. Lágler Alfréd ügyvéd.

Sopronban.

114-2

**Kéves haszon, nagy forgalom!**

### Üzletünket

a mostani viszonyokhoz alkalmazva, oly módon rendeztük be, hogy bámulatos olcsó áron legjobb minőségű és legdivatosebb árukat adhatunk el; u. m.:

	Méterje	Méterje
Nagy raktár jó mosó Creton	ezelőtt — 35 kr. most — 26 kr.	
Nagy raktár jó mosó Creton	ezelőtt — 40 „ most — 30 „	
Nagy raktár jó mosó Creton prima	ezelőtt — 50 „ most — 45 „	
Nagy raktár divatos gyapjú Delain	ezelőtt — 85 „ most — 45 „	
Nagy raktár divatos gyapjú Delain	ezelőtt — 70 „ most — 50 „	
Nagy raktár divat selyem	ezelőtt 1 50 „ most — 75 „	
Nagy raktár divat selyem	ezelőtt 2 „ most — 98 „	
Nagy raktár divat selyem	ezelőtt 2 50 „ most 1 10 „	
Nagy raktár divatos maradék Creton		— 33 „
Nagy raktár divatos maradék atlasz-salín		— 30 „
Rumburgi vászón maradék különféle árak mellett.		
Nagy raktár napernyőkbeli	ezelőtt 5 50 kr. most 2 80 kr.	
Nagy raktár napernyőkbeli	ezelőtt 4 50 „ most 1 90 „	
Legjobb minőségű Chiffon vége		5 50 „
Legjobb minőségű Chiffon vége		6 75 „
Legjobb minőségű gyalcs		4 50 „
Legjobb minőségű gyalcs		6 75 „

Férfi gyapjú szövetek bámulatos olcsó áron.

Kíváncsiakra minták küldetnek.

## FANTL TESTVÉREK

Nagy-Kanizsán.

102-4

Magyarbónak legújabb sensációs találmánya.

Hölgyek részére elkerülhetetlen.

# CREME NIOBE.

Egyedüli száraz creme száradék nélkül.

A magas m. k. kereskedelmi ministerium által 4261/34. sz. a. szabadalmazott és védjeggyel ellátott, több orvostanári szaktekintélyek, valamint a vegyszeti laboratorium által végileg megvizsgáltván, ez időszert a legkitűnőbb arckenőcsnek nyilvánított.

## „Creme Niobe“

az ugynevezett egyedüli „Hölgy széplő szer“ specialitás, ezidő szerint felülmúl e téren minden egyéb Crémet, megadja az arcnak rögtön a természetes finom fehér színt, bársony puhasággal. Ezen csodaszert nappal a kimenés, de főképpen bálók, concertekbe menés előtt használandó; nem tartalmaz egyáltalán semminemű zsíros anyagot, s így a használat után azonnal megszárad.

A „Creme Niobe“ a legjobb sikerrel használható még különféle bőrbetegségek ellen, u. m. szepelő, buborcsék, májfolt stb., valamint vörös orr ellen is, nemkülönbön kitűnő szernek bizonyult a szél és nedvesség által megrongált kezek bőrének helyreállítása és megfinomítása.

A „Creme Niobe“ urak részére is kitűnő szer, s borotválkozás után a leghatásosabb szernek bizonyult.

I nagy bögre Creme Niobe két korona. Kis bögre Creme Niobe egy korona. Egyedüli főraktár Nagy-Kanizsán és Zalamegye területére ALT és BOHM céguel Nagy-Kanizsán.

### Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellentállt az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzselőket alkalmaztatik kőszvényes, csizmái, tagraggattásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzselősekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: **Reik Gyula** gyógyszerertárnál Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbörű utazót van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjeggyel és Richter orvosságos nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.



RICHTER F. AD. és társa, ca. és kir. udvari szállítók. HUBBOLDTSTADT.

## ELSŐ PRÁGAI-SONKA

raktár Budapest, Rózsa-utca 1. ajánl legolcsóbb prágai napiárok mellett kiváló finom Prágai SONKÁT, ugymint hideg felvágottakhoz: Mortadella, nyelvkalbász, libamájkalbász, berlini és frankfurti májkalbász és pástétomot jutányos és gyors kiszolgálás mellett. 79-1

*közölje velünk becses címét.*

Sabaria Nálbárok és delikatessek.

### LEVELEZŐ-LAP

*és mi azonnal küldjük Önnek húsáraink, füstölthúsaink és mindennemű kalbászfélek árjegyzékét franco*

Sabaria-sonka és disznóssír.

**ELSŐ SZOMBATHELYI SERTÉSHIZLALDA és HUSFÜSTÖLŐGYÁR SZOMBATHELY.**

1896

Vetés ideje: Augustus és szeptember.

Ültetés távolság: 15-20 cm.

Talaj minőség: szelét trágyázott.

**Mauthner-féle magvak.**

Árnyékszék: szeptember und Szeptember

Flanzweite: 15-20 Cm.

Bedarbeschaffenheit: Gut gedüngt.

### A MAUTHNER-féle hírneves

## konyhakerti- és virágmagvak

szárt és hatóságilag védett osomagokban, a törvényesen bejegyzett medve-védjeggyel valamennyi nagyobb fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 23. szám alatti létező Mauthner Ödön cég csakis olyan osomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely osomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

40-17

### Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész

Margit Crèmeje.

**Margit-Crème** legjobb arcserume rövid- idő alatt iljítja és szépíti az arcot.

**Margit-Crème** egyedüli szer szepelő, májfoltok, pattanások, bőrtka (Mitesser) ellen.

**Margit-Crème** egyedüli szer bőr pattanások, arc- és kézvörösödés, napbarnítás ellen.

**Margit-Crème** bámulatos hatása abban rejlik, hogy bőre kenve ez által rögtön fölvetetik és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy a a szepelővel vagy májfoltokkal fedett arc 3-4 nap alatt alabástromfehérré lesz.

**Margit-Crème** teljesen ártalmatlan, miután nem zsíros, hanem igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arc nem lesz olyan fényes mint más Crémetől, azért nappal is használható.

**Margit-Crème** nagy tévely 1 frt, kicsi 50 kr.

**Margit-hölgypor** fehér rózsás és crème 60 kr.

**Margit-szappan** 1 doboz 35 kr.

**Margit-fogpép** 1 doboz 35 kr.

Csakis akkor valódi, ha minden doboz gutori Földes Kelemen gyógyszerész Aradon (litrattal és címerrel) van ellátva.

Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktár Nagy Kanizsán:

**REIK GYULA** gyógyszerertárban

A megváltó.

Egy doboz ára: 1 forint 20 krajczár.

Üsönvéttel vagy az üsönag előleges behill-dése után küldetik.

## KLYTHIA a bőr ápolására

## szőpítésére és finomítására

# Puder

Legelőkelőbb olaszoké, bál és társalgó PUDER. Fehér, rózsás, és sárga.

vegyileg analýzát és ajánlva Dr. Pohl J. J. Cs. Kir. tanár által Németben.

Ellismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz mellékelve vannak.

## TAUSSIG GOTTLIEB

székir. udvari tolettó-szappan és illatszert-gyár Németben.

Főraktár: BÉCS, I. Wollzeile 2.

Kapható a legelőkelőbb illatszert-gyógyszerkereskedésben és gyógyszerertárban. N.-Kanizsán: Alt és Bohm, Keleti H. Hér és Kreiner Gyula cégeknel.





**Szerkesztőség:**  
Városház-épület, Ficzak Félő  
könyvkereskedésben.

A szerkesztővel írtaknál lehet naponta  
kint é. n. 4—5 óra közt.

de intézendő a lap szellemi részére  
vessétek minden közlemény.

# ZALA

Politikai és vegyes tartalmu lap.

Megjelenik N.-Kanizsán hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

**Kiadóhivatal:**

Városház-épület: Ficzak Félő,  
könyvkereskedésben.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egész évre 12 korona (6 forint) —  
Félévre 6 korona (3 forint) —  
Negyedévre 3 korona (1 forint 60 kraj.)

Hirdetőknek jutajukozás számítására.

Bizonyosan leveleit csak ismeri kezeiből fogadjuk el.  
Kéziratot sem adunk vissza.

**Feloldó szerkesztő:**

**SZALAY SÁNDOR.**

**NYILTÁR PETÍCIÓRA 10 KR.**

Előzetesek, valamint a hirdetések a vasárnapi Ficzak Félő  
könyvkereskedésbeintézendők.

**Egyes szám ára: 10 krajczár.**

## A honv. laktanya kérdése.

Ugy értesültünk, hogy N.-Kanizsa város képviselőtestülete előtt mihamarabb napirendre kerül a honvéd-laktanya kérdése.

A honvédségi létszámot ugyanis századonként huszonnál emberrel fogják szaporítani a jövő évben. A Nagy-Kanizsán elhelyezett nyolc század honvédségnél tehát kétszázal fog szaporodni a létszám.

Nagyon természetes, hogy ennek a létszámnak elhelyezésére a most fennálló honvédségi laktanya nem elégséges. Ha tehát azt akarjuk, hogy a honvédségnek ez idő szerint itt állomásozó két zászlóalja városunkban maradjon (ami pedig nagyon fontos kérdés) okvetlenül építenünk kell.

Minden ilyen városnál, mely a fejlődési processusok korát éli, ha valamely nagyobb méretű alkotásról van szó, két körülményt kell mindig első vonalban megfontolni. Először: a város fejlődési követelményét, másodsor: a befektetett tőke gyümölcsözési biztosítását. Minden tervet ebből a kettős szempontból kell megírni.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete

előtt a honvédségi létszám szaporítása folytán ismét napirendre kerülő laktanya-kérdésben két terv fog szerepelni.

Az egyik: a jelenlegi honvéd-laktanya kibővítése. A másik: egy új honvédségi, első-osztályú laktanya építése, a Petőfi- és Magyar-utca közötti mező-részen, az ugynevezett Szombatka-i-dűlőn.

Vizsgáljuk ezt a két tervet egészen tárgyilagosan, de a kimondott kettős szempontból.

Ha a meglévő laktanyát akarjuk kibővíteni, ez a kisajátításokkal együtt el fog nyelni egy hatalmas összeget. A laktanya azonban ez újabb óriási befektetés dacára sem lehet első-osztályú (tehát jövedelmesebb) laktanyává, mert ehhez a katonai részről megkívánt kellékek összessége nincs meg, nem is lehet meg. Megmarad jelenlegi minőségében olyan jövedelemmel, mely a befektetett tőke megtérülését és gyümölcsözését egyáltalán nem biztosítja, vagyis: maga-magát nem fogja kifizetni soha.

E mellett a város fejlődési követelményéhez semmivel sem járulna, mert az építkezésnek a jövőben való tervszerű terjeszke-

désnek lendületet nem adna, de nem is adhatna már minden oldalról beépített helyzete miatt sem, sőt éppen a privat-épületekhez való túlságos közelségénél fogva inkább lohasztaná az esetleg most még meglévő építkezési kedvet is.

A mostani laktanya kibővítési terve tehát sem a befektetett tőke gyümölcsözési biztosítása, sem a város fejlődési követelménye szempontjából nem fogadható el.

Nézzük a másikat: egy új honvédségi laktanya építési tervét!

Az új laktanya az ugynevezett Szombatka-i-dűlőre, tehát a városnak ez időtől még külső területére építtetnék. Megkapná mind ama kellékeket, amik szükségesek ahhoz, hogy első-osztályú laktanya lehessen. És mint ilyen: biztos forrásból nyert értesülésünk szerint nemcsak az építési, hanem a kisajátítási költségeket is teljesen fedezné, sőt még jövőjeleme földeléből a mostani laktanya értékesítésénél esetleg bekövetkező hiányt is pótolná.

A város fejlődésének pedig hatalmas lendületet adna, mert több új utca-vonalat lehetne ott húzni és tág tere volna az

## TÁRCA.

### Az emberi haj színéről.

Írta: dr. Telle.

Semmi sem tűnik föl jobban az első pilantra egy sz-p asszonynon vagy leánynon, mint a szép szem és a szép haj. De míg a szem színe föl nem függ annak szépsége, addig a hajnak csupán a szín adja meg a szépséget. Egy sárgás vagy zölde szem, éppen olyan vagy szebb is lehet, mint a legfeketébb vagy legkékebb szem-pár, ha kifejezése szép vagy mint a hogy mondják: a pillantás. A haj, az egészen más. A Lorelei aranyhajától Sheherazáde éjfékte furjeig minden változtatban megénekeltek a költők a női haj, s a poeták szótárában ezer és ezer jelzőt találunk a selyem fűrtök dicsőítésére.

Az ihletett s a női szépségtől megittasult bárdok már a ködös előkorban szép regéket mondtak, bűbajos dalokat énekeltek a fényes vörösés hajról, mely őrvénybe szédített lengésével, sőt a mai regényekben a vörösés haj aranyzszine mindig démoni játékokat űz a férfiak szívével. Mire nem képes vinni az embert az Aranyhaju asszony! A Szajna melletti Babylonban sokáig diadalmorban uszolt az arany haj a második császárság korában.

A divat istenasszonya, mint isten, hatalmas, mint asszony szeszéyes, nem elégedett meg azszal, hogy sokszor űrült szépséglyeivel rendelje elő a

bizarr, sokszor izléstelen hajviseleteket, hanem még azt is meghagyta alattva lóának, rabzolgáinak, de különösen rabnőinek, hogy mily színből viseljek hajukat, a szem után a legszebb ékeséget.

A perzsaáknál az a szokás, hogy gyermekétől kezdve a roskatag aggastyánig, mindenki fekete festi haját s ott világos hajjal járni szégyen volna.

Európában, ma, némely körökben fashionablek tartják sárgás szőke haját viselni, oly divat, a mi nem is olyan bizrr, ha gondolkodjuk, hogy sok barnavörös haj, minőnek szent Veronikáét festik, igen szép és szelid szőkévé válhatik bizonyos ártalmatlan vegyszer következtében, s állandóan sárgás szőke marad.

Az első ősz hajszálakat, melyeket a gyöngéd nő szerető ferdjének szakállából vagy halántékairól kitép, mindig bizonyos melancholikus érzettel fogadják s fájó emlékekkel merengnek fölőtte s ilyenkor az agymást állandóan szerető szivekben megszólal egy hang, mely mint az ősi letarolt mezőket besűvölti az egész hervadó vidéket; megszólal egy bus hang, mint az esti harang, fájón csendülve a szivben:

„Az élet tava-za egyszer virágzik és többé soha!”

Az az őszülés, azok a szürke hajak! Itt különben időzhetünk egy kevés ideig. Ha egy kissé ki is zökkenünk a poetikus hangulattól, nem vesztünk vele.

Az őszülés gyakran korán beáll, mielőtt a sziv

tavasza elvirágoznék, s ilyenkor a haj kora szürkeségét örökös után nyerte, ha ugyan nyremény az ilyen örökség. Dr. Ruff ismert egy teljesen megöszült tizenégy éves fiút, akinek apja meg nősülése előtt teljesen ősz volt.

Kimerítő, nehéz betegségek után, a minők a hagymáz, vörheny, difteritis stb. gyakran megöszül a haj; s igen fiatal emberek is szürkülnek. Így egy huszonéves vörheny beteg, ki betegsége előtt barna arcborű és sötét-barna haju volt, a vörhenyes láz megszűnté után csaknem teljesen arcborű s éppen olyan haju lett.

Az ilyen ősz haj azután megmarad, ambar voltak esetek, midőn a fölépülés után, vagy midőn a test régi erejét visszanyerte, az ősz haj kihullott, s utána a régi színű hajszálak nőttek.

Az ezüst szín, a hogy galambősz nagy-yainkat festik, az már a tisztességgel jár. És itt előnyben van a gyöngye nem az erős felett, a menyiben a nők sokkal későbbben öszülnek, mint a férfiak. Láttam éltess asszonyságokat, pompás hajszinezettel, melynek lédé fénye is megvolt. Igaz, hogy különösen ideg-énknél, nem egyszer gondoltam az illatszerek és gyógyszerök tege-lyére, de hát olyan ismerőseim is voltak, kikről megvoltam győződve, hogy nem festik hajukat és mégis oly fekete volt az, mint a hollószárny, noha már hatvan év tavasza, most már őze repűt át felette.

Az sem érdektelen, hogy milyen befolyást gyakorol az elmebetegség s annak neve a haj színére. A dübögőknél az előbb puha és sima

## Üzlet-megnyitás!

Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztellett értesíteni, miszerint helyben, a főtéren a volt Eisinger Henrik utóda cég helyiségében üzletemet megnyitottam, és azt teljesen új árukkal szereltem fel. — A legnagyobb választékban és legolcsóbb árak mellett kaphatók selyem-, gyapju-, és divat-szővetek, női felöltők, fehérneműek, nyakkendők, nap- és esőernyők, függönyök, szőnyegek és butorszővetek. Vászon- és damaszt-árak. — Különl-gesség vízmentes esőköpenyekben. Nagy választék uri gyapjuszövetekben. Gyári raktár gráci és insbruck Loden-kelmékben, öicikli, vadász és utazó ruháknak.

Teljes tisztelettel

**Kövendi Kálmán.**

építkezésnek a nélkül, hogy az épületekkel a lakotanya közvetlen közelébe kellene zsúfolódni. A kijelölendő utca-vonalakkal azután biztosítani lehetne a város terjeszkedésében a masszív arányosságot s nem keletkeznenek aféle szárnyutcák, mint aminők a Petőfi, Teleky- és Magyar-utcák is.

Megjegyezzük még, hogy ennek a terjeszkedésnek és a vele járó kisajátítási kiadásoknak be kell következniük akkor is, ha új lakotanyát nem építünk; csak hogy ebben az esetben a kisajátítási költségek megtérüléséről szó sem lehet; míg ellenben ha új lakotanyát építünk — amint már hangsúlyoztuk — annak jövődelméből az utca nyitásokkal járó kisajátítási költségek is megtérülnek.

Könnnyen megítélhető ezekből, hogy a városnak úgy fejlődési, mint tőke-biztosítási érdekei határozottan az új lakotanya-építési terv mellett szólnak.

Erősen hisszük is, hogy Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete mélyreható megfontolás után okvetlenül az új lakotanya-építés mellett foglal állást.

Legfőbb az a kérdés merülhet föl egyesek felkékben, hogy mi történik a mostani lakotanya-épülettel.

Nos hát ennek a gondja a mi lakbérleti viszonyaink között ne igen aggaszson senkit is. Annak értékesítése tudomásunk szerint határozottan biztosítva lesz. Van azonban egy másik kérdés is, amivel szemben mi-hamarabb igen nagy hasznát veheti a város a mostani lakotanyának.

Határozottan mondhatjuk ugyanis, hogy a város körülményein, fejlődési vívódásán aggodással csüngők lelkét már igazán erősen megfektüdte az a gond, hogy hol helyezik el a főgymnásium tanári karát és osztályait, ha megkezdik az új főgymnásium építését. Ez valóban nagy és nehéz gond, mert

habozás nélkül kimondjuk, hogy a tanítás érdekeinek és a tanári kar megkívánt nyugalmanak vérszétetése nélkül a főgymnásiumot valami alkalmatlan bérházba kihelyezni nem lehet. E célra alkalmas bérház tudunkkal nincs is. Az osztályokat szétszórni pedig nem lehet. Ezt a szaktanítás lehetetlenné teszi. Éppen olyan bajos dolog volna a szerzetes tanárok széthelyezése is.

E kérdés megoldásának nehezégén véleményünk szerint másként átesni nem is lehet, mint ha a honvéd-lakotanya és a főgymnásium építési tervét egymással kapcsolatba hozzuk.

Az egyik terv adjon időbeli előnyt a másiknak, hogy attól azután kiviteli és kényelmi előny biztosíttassék emennek. Vagyis: előbb az egyiket, azután a másikat fogánatosítsuk!

Ha mindkét épület egyszerre akarnók létesíteni, abból különben is nagy kár háromolnék a nagykanizsai iparosokra és munkásokra, mert ezek nem bírván megbirkózni a sürgős munkával és anyagellátással, — idegen iparosokat és munkásokat kellene foglalkoztatni s azok vinnék el az építkezésekből származó kereset egy részét. De kár háromolnék az egyszerre való építkezésből a városra is; annak egész közönségére is, mivel a vállalkozóknak idegenből kellene hozatniok az itt egyszerre elő nem állítható épület-anyagot, téglát s. a. t. valamint a mesterebereket is, és így az árlejtésnél meg kellene szoritaniok nagyon a szokásos százalék-leengedést.

Miután a honvédség létszámának fölemelése már 1899-ben megtörténik s akkor a lakotanya-építésnek meg kell történnie: leghelyesebb lesz, ha képviselőtestületünk elsőben ezt a kérdést oldja meg s megépítteti a lakotanyát. Ennek megtörténte után — mikor a mostani lakotanya üresen

marad — megszabadul a főgymnásium ideiglenes elhelyezési gondjától is; mert a mostani honvédségi lakotanyát egy évré szabad rendelkezés alatt tartja s abba a főgymnásiumot és a tanári testületet kényelmesen elhelyezheti. Ezzel egyuttal biztosítja a tanítás sikeres, tenakadás nélküli folyását, valamint azt is, hogy az új főgymnásium egy év alatt az igényeknek teljesen megfelelő módon felépülhet; s így nem kell sem az építkezést megszakítani, sem az eladásokat esetleg száradatlan, egészségtelen tanítási termekben folytatni.

Mindert azért mondtuk el most a honvédségi lakotanya kérdésével kapcsolatosan, világos egyszerűséggel, cikornyálatlanul, hogy városi képviselőtestületünk érdemes tagjai a tárgy fölött elmélkedve, majdan ne a pillanatnyi hangulatkeltés hatása alatt határozzanak, hanem lelkök igaz meggyőződése szerint fogadják el azt, a mit Nagy-Kanizsa város jövője, fejlődési érdeke megkíván.

## Megváltozott életviszonyok.

Minden oldalról halljuk emlegetni, hogy az életviszonyok lényegesen megváltoztak. Ebbe a gyakori emlegetésbe minden alkalmattal a panasz keserűsége vegyül.

Csak nagy elvéve akad egy egy olyan ember, aki a megváltozott viszonyokon megnyugszik és nem reklamál vissza semmit abból a póétai erővel festett szép múltból, amelyet visszasóhajtani szinte divatos betegséggé vált. Legtöbb ember merengő lélekkel gondol az elszállott múltra és szomorúan mondja: »Bizony megváltozott minden!»

Íllet ez igaz! De megvisszafelhat bennünket az a tudat, hogy ez mindig így volt. Emberi gyarlóságunkban leszik az, hogy mindennek csak akkor tudjuk meg, ismerjük be valódi értékét, mikor már elvesztettük. Az egészséges ember úgy szólván minden pillanatban játszik egészségével, mintha annak abszolút semmi értéke sem

haj olyan durva és kemény lesz, mint a serte, s úgy egnek áll, mint mikor az embert borzadály fogja el; s a melabusagnál azt tapasztalni, hogy feltűnő gyorsan áll be az öszülés, annak bizonyíékál, hogy a haj növése és állapota mily szorosan öszülög az idegrendszerrel.

Egy sapkóros leányt ismertem, kinek haja a hajgyökértől két hüvelyknyire teljesen ösz volt, míg felső részén barna. Ez még jó, mert a világ nem látta, hogy öszült. Egy verszegény fiatal ember pedig egyes helyein elveszté a hajszinét s teje oly tarka volt, akár egy zebra.

Mindzen állapotok oka a hajtala hiányos táplálékában, vagy verszegényességében, melyek rendszeren a testi erőt kimerítő lázas betegségek után következnek, vagy pedig az idegrendszer megbomlásában rejlenek.

Az irodalomban, nem egy példáját látjuk a rögtön öszülésnek, midőn ugyanis rendkívüli nagy idegrázkódítás következében az ember megöszül.

De nemcsak a költők festik így. Gyönyörűen ecsetelik megható sorokban rajzolja a földületlélek állapotát a megbomlott idegek tusáját, melyek éppen oly diszharmonikusak, mint a hangok, melyeket a megtépelt hurrok adnak, s aztán, midőn az egy éjszakán át megöszült férfi lemondásait festik: az mind igen szép és megható. De azt mondja rá egy-egy kétkedő, hogy az ilyen csak a költő fantáziája gondolhatja ki, ily badarság nem eshetik meg a mai világban. Dehogy nem, mélyen tisztelt kétkedők; az életnek, a

sorsnak nagyobb fantáziája van, mint egy millió költőnek öszvevéve.

A tudomány bajnokai, az orvosi kar legkiválóbbjai is állítják azt; mint az elhunyt bécsi tanár Hebra, határozottan mondják, hogy vannak ilyen esetek, midőn valaki rendkívül erős idegrázkódítás következtében hirtelen megöszül, s hirtelen alatt természetesen néhány órát érve; de hát egy emberöltőt tekintve, néhány röpké órai megöszülés igazán rögtöninek mondható.

Hebra és dr. Pinus berlini hajspecialista szerint a haj — normális körülmények közt — meglehetősen lassan öszül; ösz pedig alutól fölfele. De hát nem normális körülmény közt? Pedig bizony gyakran az élet, s némely ember é-sz élete nem egyéb, mint abnormalis körülmények ancolata.

S csak az a jó, hogy az ilyen eseteket nem jgyezük föl mind; hiszen lenne akkor a szomszruságok történetének dolga.

Mosler s Landris tanárok Greifswaldban 1866-ban észlelték egy beteget, a ki ott szemük lattára egy több órai örgöngés után teljesen megöszült.

A világtörténelem beszéli, hogy Morus Tamás VIII. Henrik angol király kancellarja, kit zsarnok ura lefejezett, ha áltéletének meghaligtása után rögtön hóhérré öszült. A krónikákban olvassuk, hogy Ubipertus barát magasabb isteni rendeletről egy éjen át megöszült, hogy elég öreg legyen a püspöksüveg viseletére. Mária Antónia Franciaország szép és szerencsétlen

királynéja a Temple börtönében egy éj alatt megöszült.

Számos adat áll rendelkezésünkre, melyek szerint oly emberek közt sokan megöszültek, kik tudták, hogy másnap halniok kell, még pedig a verpadon, szégyenhalállal, vagy a kikkre valami nagy csapás, rémes szerencsétlenség várt.

De talán sok is volt az öszülésről!

Az öszülést a tudomány így magyarázza: a hajtesteny kivészése. De hát a szép hóféhér, vagy ezüstszürke hajat nem-e a testeny adja meg? Külömben arról vitatkozzanak az orvosok.

A haj öszülését megakadályozni nem lehet, csak elapástolni. Vannak olyan növénygyedvek és vegyszerek, melyekkel minden kár nélkül tetzészerint megváltoztathatjuk a haj színét.

Szürkölő és gyorsan leherbemenő hajat lehet barnára vagy feketére változtatni, vagy hogy műszavakkal éljünk: a szürkő hajat feketére korigálni, magyarul festeni, csak hogy azán mindig festeni kell, nehogy úgy jartjanak mint az én vidéki patikarius ismerősöm, a ki java erejében állt még akkor, midőn teje dereseidni kezdett, telvén az öregségnek még látszatától is — akkor udvarolt menyassonyának — ugyancsak feste a hajat, koromfeketére még pedig. Mikor a leány az ő felesége lett, s a mézes hetek elfröplése után beálltak az unalmas napok, a mosolygó, jama verőény után a lomha kőd; a jó patikarius megírta testeny a hajat, mert kinek kívánt volna tetazeni unalmas halujában? Idők múltak, talán a tükörbe sem nézett, egyszer csak felesége észre veszi, hogy férjének haja

volna, s csak akkor sóhajtoz érte keserve-  
sen, mikor már meglepte a betegség. Így  
van ez minden egyébbel. Egészen bizo-  
nyosra vehetjük, hogy abban a korban,  
melyet mi most visszasóhajlunk, éppen  
olyan elégedetlenek voltak az emberek a fenn-  
álló viszonyokkal, mint mi a mostani visz-  
onyokkal, és éppen olyan sóvárgással tekintet-  
tek vissza az elmúlt életviszonyokra, mint mi.

A folytonos fejlődés, átalakulás örök tör-  
vényében rejlik az, hogy életviszonyaink  
folytonosan változnak, formálódni kell a  
szerint, amint má-más körülmények, álla-  
potok hatása magával hozza.

Hogy azután ezek az életviszonyok me-  
lyik minőségükben hatnak lendületesebben  
az egész emberiség egyetemének sorsára,  
azt megállapítani mindig a jövő, a törté-  
nelem ítéletének marad fenn. Mert azokat  
az életviszonyokat ilyen magasabb szem-  
pontból sohasem ítélik meg azok, akik  
közvetlenül benne élnek. Mi életviszonyaink  
közül akarhányszor nagyon kedvezőtlennek  
találhatunk a mi közvetlen sorsunk szem-  
pontjából, a mik az egész emberiség jövője,  
közös sorsa szempontjából talán nagyon is  
üdvösek vagy legalább üdvös eredmények-  
kel fognak járni.

Ha jól meggondoljuk a dolgot, maguk-  
ban a megváltozott életviszonyok talán nem  
is szülnének olyan nagyfokú elégedetlensé-  
get; mindig inkább az a gyöngeségünk szűli,  
hogy ezekhez megváltozott életviszonyokba  
rémseges nehezen bírjuk magunkat beletelni  
vagy egyáltalán nem is bírjuk.

Lényegesen megváltozott életviszonyokkal  
állunk szemben mostan is. Hogy mik, minő  
hatások eredményezték ezt a lényeges  
változást: annak kutatása, kimutatása nem  
tartozhatik egy rövidebb újságcikk keretébe.  
Elég nekünk a kérdésben is mindenki előtt  
elfogadhatatlan bizonyossággal levő lényt  
konstatálni.

Ma már sokkal nehezebb megélni, sok-  
kal nehezebb a munkája után élő ember-  
nek az anyagi egyensúlyt eltalálni, mint  
néhány évtized előtt. Akkor még a társa-  
dalmi életben vidámabb volt a hangulat;  
napirenden voltak az ugynevezett családi  
összejövetek; most itt, most ott volt egy-  
egy hatalmas ebéd vagy vacsora, utána

kirándulás vagy tánc. Ez még akkor nem  
került olyan igen sokba, mert olcsóbb volt  
minden és sokkal szerényebbek voltak az  
igények.

De tessék ezt megpróbálni most, mikor  
az igények szeretlenül megsaporodtak, a  
drágaság nagyobb lett; a jövedelem pedig  
a régi maradt! Ennek a próbának, ha  
különösen gyakoribbá válik, okvetlenül  
anyagi romlással kell járnia.

Ez nem pusztán föltételes állítás; mert  
tények, szomorú tények bizonyítják ezt is.  
Csak körül kell tekinteni. Azok az emberek,  
a kik a megváltozott életviszonyok tekintet-  
be vétele nélkül tovább folytatják az  
évtizedek előtti szokásokat a nélkül, hogy  
rég jövedelmök emelkedett volna: ezt mind-  
dig anyagi helyzetök megrendítésével teszik.

Mindebből az következik, hogy mi az  
életviszonyok változásának gátat sohasem  
vetelhetünk ugyan, de rendelkezünk önaka-  
rattal arra nézve, hogy a folyton változó  
életviszonyokhoz alkalmazkodhassunk. Ennél  
fogva arra kell törekednünk, hogy a társa-  
dalmi élet közszelleme is már olyan irány-  
ban bontakozzék ki, hogy az esetleg beálló  
változások alkalmával az új viszonyokba  
való beilleszkedéshez szükséges erkölcsi  
erőt már a társadalom közszelleme meg-  
adja mindenkinek.

Az mindig veszélyel jár egyesekre, ha  
a társadalmi élet közszelleme olyan, hogy  
a megváltozott életviszonyokkal való doc-  
lás; kivívó szembeszállást fejleszt s mint  
egy versenyre izgatja a küzdő anyagi  
erőket, hogy ki bírja tovább, vagy ki bírja  
most is.

Azzal, hogy a múlt után sóhajtozunk;  
hogy a megváltozott életviszonyokkal szem-  
ben elégedetlenkedünk: éppenséggel nem  
változtatjuk meg a helyzetet és magunkon  
sem segítünk. De ha kellő okossággal arra  
törekszünk, hogy a megváltozott életvis-  
zonyok arányában módosuljon életmódunk  
is; ha igényeinkkel szépen beletudunk  
illeszkedni az új életkörülményekbe: okvet-  
lenül elérjük az óhajtott eredményt, ha  
több küzdelemmel is, de tisztességes exis-  
tenciát biztosíthatunk magunknak és család-  
dunknak.

megváltozott; nem megöszült, hanem megöszdült.  
S ma olyan zödes, mintha bekalensztes töb-  
buktatta volna felet.

Azért hiát ne lessük a hajunkat! Mert még jó  
szerecsse, ha a festés után csak más színűvé  
váltak a haj, de sokkal nagyobb baj az, ha a  
festék megrikítja a dus fűrtöket, s a fejet oly  
kopaszra tarolja, minő a határ a hűvös ősz ve-  
gén. Okoz azonban nagyobb bajt is; különösen  
az olyan festékek, melyek ólom tartalmuk, ve-  
szélyesek. Már pedig az a számtalan „salon-  
hajfestő” s más hangzatos című festékek jó  
nagy részében van ólom, mely mérges hatású.  
A chronikus ólom mérgezések, melyeket az ify-  
lajú festékekkel való élés idéz elő, a következők  
tünetekben nyilvánulnak: a bőr megsárgul,  
a lóghus halványodik és kékesfekete homokszérű  
anyag rakódik le a szájból ke lemellen szag ter-  
jed a s belegnek mindig lém-iz van a  
szájában később lesoványodik, gyomorban-  
talmakban szenved, majd elviselhetetlen táj-  
dalmak gyötrik, agya is meg lesz támadva, s ha  
orvosi kéz nincs jelen, vagy a haj idült, könnyen  
beáthat a halál.

Egy tisztességes gyógyszerész nem is készít és  
nem is árul ólommal készült hajfestékek a sötét  
színűre festő preparátumok nagyobbára a követ-  
kező oldatokból állnak: salétromsavas ezüst,  
pyrogallus sav, kénmáj, kénénpreparátumok,  
réz-szulfid, ecetsavas vas és egyéb. A növényi al-  
katrészekből készült festékekhez, csak növényi  
leve szolgálat anyagot, valamint a perzsa henna  
por és az indigó level-por.

Az ugynevezett „diókivonat” semmiféle össze-  
kötetében nem áll a dióval, hanem ásványal-  
katrészekből áll, nevezetesen pyrogallus-savból,  
vas- és rézchloridból, sósavból és illatanyagok vizből.

A kövér olajok, minő a tojásolaj, muskátvirág-  
olaj, pataszir s más egyébek műtetre teszik ugyan  
a haját, de a sötét szin csak addig tart, míg a  
haj meg nem szárad.

Vörös haját szökévé a kőnénperoxid vára-  
zolja, mely lehetőleg frissen készített. Ezt  
minden fontolgatás nélkül lehet alkalmazni, mi-  
vel nem ártalmas, s valóban, alkalmas is;  
azért lehet a nagy városokban annyi csodaszép  
szőke leányt és asszonyt látni.

Csak az az egy megjegyzésünk van, hogy  
azok, a kik hajukat festik, öröklő a todrász  
rabjai lesznek. Azért fontolja meg az ember jól,  
mielőtt a nagy lepest megtenné. Minden hatodik  
héten újra kell festeni a haját, a szakállat, a ba-  
juszt pedig sokkal rövidebb időközökben, mivel  
ez gyorsabban nő, mint a haj.

Ha elmulasztjuk az újra festést, akkor hamar  
foltos lesz a haj s a karörvendő szemek guny-  
mosolyának járja lesz jó magunkkal együtt.

Azért legjobb minden úgy, hogy van. Lem-  
jen szemünk előtt az imépt elbeszél pelda, a  
zöld hajú patikárius, és ne iparkodjunk vele ver-  
senyezni. Egy kékszakállú herceg igen érdekes  
bóditó lehetett a maga idejében, de egy zöld  
hajú gavallér napjainkban nem igen fog a szép  
asszonyok kegyével dicsekedni. Hadd maradjon  
vörös a haj és szakáll, ha ilyen úgy teremtet'e.  
A Barbarossák mindig érdekesek.

## Politikai szemle.

### Országgyűlés.

I.

Egy egész comó szenzációval kezdődött a  
hétői ülés. Amilyen apró, szelíd szenzációk  
voltak ezek: nem viharosak, de annál kellemes-  
sebbek.

Az első szenzáció a folyosó volt; a mely egy  
megtelt, mintha nem is hétői volna. Az igaz —  
hogy szavazások igértek.

A második szenzáció — a napirend vála. A  
legtekintélyesebb napirend, a mely csak elkeprel-  
hető. Nem kevesebb, mint tizenegy pont díszit-  
tette a programot. — Elvezetés egyelőreben  
appropriáció, hódoló felirat és vicinális vasut.

A harmadik szenzáció — Mócsy Antal volt: a  
ki nem beszélt. Pedig fel volt iratkozva az öres,  
ur, de letörökösött.

Azután még egyre jöttek a meglepetések;  
ilyenformán:

— Következik az appropriációs javaslat folyta-  
tálagos tárgyalása — jelenti az elnökő Berze-  
czy Albert — Ki van feliratkozva?

— Sima Ferenc! — szólt le Lakatos Miklós  
jegyző.

— Nincs itt! — konstatálja Olaj Lajos  
— Eötvös Károly! — hívogat tovább Lakatos.  
— Nincs itt! — hangzik megint a felelet.

Ké perc múlva nagy eljénés sugott fel a  
jobboldalon. A költségvetési meghatalmazási ja-  
vaslat részleteiben is meg volt szavazva.

Az appropriációs vita végleg véget ért.

Előbb azonban a néppárti Burdák Ferenc  
kért szót napirend előtt, hogy szombaton elmon-  
dott félreértett szavai értelme helyreállításra.

A Zsigárdy felirati javaslatának is megkegyel-  
mezik, csak Barabás Béla jelentette ki az igaz-  
ságügyi-bizottság ellenzéki tagjai nevében, hogy  
semmi közük ehhez a javaslatmalhoz.

Ezután a törvényjavaslatoknak hosszú sorozat-  
át daráltak le, minden felszólalás nélkül. Egyes  
javaslatoknál még az illető szakminiszter sem  
volt jelen a házban.

Megint igazra lett annak a mondásnak, hogy  
mennél hosszabb a napirend, annál rövidebb az  
ülés. Negyed tizenkötöre letárgyalták a tizen-  
negyedik pontot is.

II

A képviselőház keddi ülése nagyon rövid ideig  
tartott. Az elnök bejelentette, hogy Mondel Pál  
első-levéi mandátuma végleg igazosva van. A  
hétől elfogadott öt törvényjavaslatot olvasata föl  
Molnár Antal jegyző s a Ház e harmpadoszi ol-  
vasásban is megavazolta valamennyit. Ennek ve-  
geztével Szilágyi Dezso bejelentette, hogy a szer-  
dai ülésen, a mely tizenegy órákor kezdődik, het  
interpellációra fognak felelni a miniszterek. A  
leleletek közt van az is, a melyet Polányi Géza-  
nak, a Newyork-i tele biztosítások dolgában tett  
interpellációjára ad a kormány. Ezt a választ  
érthető érdeklődéssel várják a honatyak.

## Tollfuttában.

Apró kis normalista gyerekek voltunk. Már  
harminckét esztendeje annak.

Egyik jó tanítónk azt akarta, hogy elesedjék  
az elmenk; fogós kérdéseket diktált nekünk, a  
mikre irásban kellett felelni.

Mi már akkor erős hívei voltunk a szóbeli el-  
járásnak. Ez az irásbeliség, amely igen sokszor el-  
utott bennünket a kedves lapdától, nehogysem  
volt ügyünk. Legfőbbször úgy történt, hogy inkább  
a tollszár végét el síteltük a fogainkkal, élmek  
pedig elszabadult pillangóként röpködte be a  
„mélt” teret.

Jól emlékezem: egyszer különösen nagy marti-  
riumja volt a tollszár végének.

A fogós kérdések között ez volt a legfogósabb:  
„Miert van a cukrásznak fehér sapkája?”

Tessék erre felelni!

Rágtuk a tollszárat és irtunk különböző fele-  
leteket.

„Hogy mindig tiszta legyen.”

„Hogy meglasson rajta azonnal minden pis-  
kot.”

Hogy a hab meg ne lassék rajta, ha keverés  
közben ráfacsosod.

„Hogy az is olyan legyen, mint a fehér cukor.”  
Szóval elmondunk, leirtunk mindent, amicsak a gyermeki fejünkől kikerült.

Mikor felolvastuk, jó tanítónk áldott, az elid arcával édesen mosolyogva nézett ránk.

— Egyik sem taálta el. Még egyszer feladom!

Még egyszer megpróbáltuk mi is a tollragást. Nem állt ki se rmi.

Valamelyik furfangos lurkó egyszer fölugrik a nagyot nevet.

— Gyerekek, ne törjétek a fejeteket! Engem ismer a cukráz; elmegyek megkérdezem. Az csak tudja, hogy miért van neki a fehér sapkája. Ezt nagy örömmel fogadtuk.

Neki iramodtunk vagy tizen, el az utcavégi cukráshoz!

Pajtasunk másodmagával bement, mi pedig szinte visszafojtott lelekzettel vártuk őket a cukrászbo' ajtajában.

Hamar kijöttek.

Összedugtuk fejünket.

— Miért van hát, no?

Egyik kis pajtasunk szinte röstelkedve mondta:

— Azt mondja a cukráz bácsi: azért van a fehér sapkája, hogy föltegye.

Mi nagyobb dótgot vártunk.

— Ez az egész? Iszen ez semmi!

Pedig hát csakugyan ez volt az egész.

..

Az élet nagy iskolájában is kapunk föl fogós kérdéseket. Ezeket már nem fogós, hanem *problematicus* kérdéseknek hívjuk. Mert most már nagy gyerekek vagyunk; mi már nem az emlékét élesztjük, hanem filozofálunk.

Es hogyan keletkeznek ezek a *problematicus* kérdések?

A kávéházi asztalnál ül két fiatalember. Egyik kávéát szürcsöl, a másik újságot olvas.

Az újságot olvasó nagyot sóhajt.

(Kossuth Ferenc elegikus hangon beszél a közszellem züllesztéséről.)

A kávézó felüti fejét s figyel.

Az újságot olvasó tovább olvas. E közben szatirikus mosoly vonul el arcán.

(Mócsay Antal predikál a telebaráti szeretetről.)

A kávézó szeméi kidülednek. Felugrik a az olvasó fiatalember e é a l.

— Maga szemtelen, pimasz fráter! Itt a névjegyem. Várom a segédeit.

Sarkon fordul és ott hagyja bámulós asztaltársát.

Az inzultuara többen oda sietnek.

— Ez becsületsértés! Még kell verekedni!

Hát meg is verekednek.

Ha vér foly: jó, ha nem foly: még jobb. A ló, hogy megverekekedtek a becsületért.

A kávéház egyik szögleti asztalnál ül egy ur és nézi a kassziros kisasszonyt, hogy milyen kedves gondiánsággal rakoagatja a cukor-kockákat adagokba.

Egy másik szögleti asztalnál szintén egy ur ül és hol a kisasszonyra tekint olvatag szemekkel, hol pedig arra a másik urra vet szeméből vilámló sugarakat.

Egyszer csak föláll s egyenesen hozzá megy.

— Ön gusztál ugy-e bár?

Az ránéz és bámul. Aztán kérdi:

— Talán ferblizésére méltóztatik hívni. Közönm. Nem szoktam játszani.

Erre egy hatalmas ökölcsapás rengeti meg a fehér márványasztalt s végig-harsog a terem minden szeg-zugán:

— Maga tolakodó, szemtelen, hitvány, komiz, gazember. Itt a névjegyem. Várom a segédeit. Sarkon fordul, elsiet.

A többi vendég mind fölzsizszsen.

Az ismerősök az inzultálthoz rohannak.

— Becsületsértés! Még kell verekedni.

Meg is verekednek a becsületért.

Kard csattog, pisztoly durran. Egyiknek csak vére hull, a másik bele is harap a fübe a becsületért.

Itt a becsületért, ott a becsületért, amott a becsületért, mindenütt a becsületért.

A józan ész, az élet-iskola mestere, ilyen formában adja föl a konoly, küzdelm-s, céltudatos élet normalistáinak a fogós kérdést: „Miért van a becsület?”

Es azok minden fejtörés nélkül rá felelik: „Hogy megverekeadjunk érte.”

A higgadt, józan ész azeliden azt mondja:

— Nem találhatok el. Még egyszer föladom.

Mikor azután az élet normalistái megkérdezik az élet komoly, érett munkasait akik szent-ség gyanánt őrzik a maguk és mások becsületét, hogy miért is van hát a becsület: ezek csendes, nyugodt hangon azt mondják:

— A becsület azért van fiaim, hogy magunkban is, másokban is megbecsüljük.

Az élet normalistái aztán szinte röstelkedve mondják:

— Hát ez az egész? Iszen ez semmi!

Pedig hát ez az egész; ez a minden: a legdrágább kincsce, a becsülettel szemben.

— y.

## H I R E K.

— **Uj titkos tanácsos.** Egyházmegyénk fejének báró *Hornig* Károly veszprémi püspöknek a király a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— **Ekülvő.** *Schlesinger* Izidor helybeli kereskedő vasárnap delután vezette oltárhoz *Haas* Józsa kisasszonyt, *Haas* Manó kereskedő leányát Veszprémben.

— **Eljegyzés.** *Bathschild* Odón a sárvári Ella malom főkönyvelője, eljegyezte *Korönyi* Etelkát Zala Eggerszegről.

— **Bischoitzné meghalt.** Ezen gyászshir hétfőn a délelőtti órákban már eljutott városunkba is, általános részvételt keltve mindazon körökben, hol az ember-szeretet nem ismeretlen fogalom. Hevesi *Bischoitz* Dávidné — a humanizmus ezen tiszteletreméltó és kiváló alakja — a nagykanizsai *isz. jótékony nőegylet* egyetlen tiszteletbeli tagja volt, azon kiváló érdemkénél fogva, melyeket ezen egylet és a népkönyha körül magának szerzett. A nőegylet meleghangu részvétíratot küldött a pesti *isz. nőegyletnek*, melynek az elhunyt örökös elnöke volt.

— **Államsegély.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a csáktornyai alásóku iparos tanoncskóla számára az 1897-8-iki iskolai évre 800 forint államsegélyt utalványozott ki.

— **Gásdy Aranka jutalom-játéka.** Csütörtökön este lép föl utoljára *Gásdy Aranka* a „*Dolovai nabob lednya*”-ban. Jobb Vilma szerepét fogja játszani ez alkalommal. A fiatal művésznőre itt külön sorokban nem szükséges a közönség figyelmét felhívni, mert az ő neve minden egyes alkalommal nagy számú látogatót vonzott a színházba. Ez az est lesz a legméltóbb és legzajosabb befejezése az ő rövid ittlétének, az ő kicsi számú, de annál nagyobb sikereinek.

— **Minevezés.** A budapesti főgyógyász *Janovich Miksa* cs. és kir. 29. számú gyalogezredbeli igazoltványos őrmestert a helybeli kir. törv. székhez fogházmasternek nevezte ki.

— **Halálhíradás.** *Krámer* Lajos nagykanizsai tanító mely gyász érte; édes atya *Kramer* József folyó hó 24. én életének 72-ik évében elhunyt Nagy-Bajmiba, hol az öreg ur általános tiszteletnek és szeretetnek örvendett. Ötvenévesen kivül, közel 48 évig élt a legboldogabb házasságban, öt gyermeke és számos unokája gyászolja.

— **A keresk. beteg-gyógyító pénztár közgyűlése.** A nagykanizsai *Kereskedelmi Beteggyógyító Pénztár* folyó hó 27-én *Halpán* Mór elnök elnöklése alatt ugy a munkaadók, mint az alkalmazottak szép érdeklődése mellett tartotta meg évi rendes közgyűlését. Miután az elnök a határozatképességet konstatalta, *Rosenfeld* Lajos titkár beszámolt az igazgatóság és a pénztár múlt évi működéséről. A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a pénztár most már a kellő mederben működik és hogy hivatásának teljes mérvben megfelel. A pénztár 1897. május havában történt rekonstrukciója alkalmával összeszerelt 202 kereskedelmi alkalmazott, időközben bejelentett 85, kijelentett 92, jelenlegi tag-szám 196. Sajnálattal említe fel a titkár, hogy egyes munkaadók a törvény tilalma ellenére az alkalmazottak által fiztetetik az egész járulékot, továbbá, hogy egyes cégek alkalmazottaik után hibetetlen csekély fizetést vallanak be; hevesen megtámadta a továbbiiban azon cégeket, melyek semmikép nem akarják magukat a törvény követelményeinek alávetni. A közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul vette és utasította az elnökséget, hogy a mulasztás cégek ellenében a törvény teljes szigorával járjon el. A származás tudomásul vétele után megjelentek az új választás. *Igazgatósági tagokká* választották 2 évre: a munkaadók csoportjából: *Deutsch* Lajos, *Ledofsky* Armin, a biztosítottak csoportjából: *Erdős* Lajos, *Friedländer* Miksa, *Matán* Odón, *Natz* Frigyes, *Roth* Jakab, *Singer* Jenő; póttagokká: *Mondschtein* Béla, *Dömötör* Sándor és *Kovács* Gusztáv; a *felügyelő bizottságba* 1 évre: *Böhm* Emil, *Neu* Lajos. (munkaadók), *Kornuth* Markus, *Weisz* Lipót, *László* Vilmos, *Augenfeld* Rez-ó (biztosított alkalmazottak); a *választott bíróságba* 1 évre: *Pollák* József, *Schwarz* Gusztáv (munkaadók), *Fenyves* Sándor, *Stolzer* Zsigmond (biztosított alkalmazottak). A választás eredményének kihirdetése után elnök a közgyűlést bezárta. — Közvetlen a közgyűlés után megtartotta az igazgatóság *alakuló* ülést és megválasztotta: *Deutsch* Lajost pénztárnokká, *Ledofsky* Armin ellenőrré és *Rosenfeld* Lajost titkárrá.

— **Színházi zenekar hangversenye.** *Schultz* Adolf zenekari igazgató vezetés alatt a színházi zenekar a Polgári Egylet vendéglő helyiségében hangversenyzett a minapában, igazi művelzeiben részesítvén a termet szűfalóság megöltő közönséget, mely szívesen vett. ha mielőbb egy második hangversenyyel kedveskedné a színházi zenekar. Miúdamellett ajánljuk a nagylehetségű zenekari igazgatónak, hogy a jövő műsorba néhány vidámabb operettet is

Hölgyek figyelmébe!

Az egyedüli kizárólag arzenkés, feltétlen biztos hatással

A

Árak: 1 nagy korsó 2 kor.  
1 kis korsó 1 kor.

CRÉME NIOBE.

Árak: 1 nagy korsó 1 kor.  
1 kis korsó 1 kor.

Egyedüli főraktár: ALT és BÖHM NAGY-KANIZSA.







foglalt kiegészítést is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis

**1898. évi október hó 31. napjáig**

beszárólag a kvi hatósághoz nyújták be, mert ezen meg nem hozható záros határidő teltete után ellentmondásuk többé figyelembe vételni nem fog.

3., hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül az 1892. XXIX. t. cikk szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, — e tekintetben felszólásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis

**1898. évi október hó 31. napján**

beszárólag nyújták be, mert ezen meg nem hozható záros határidő elmúltja után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelemzettnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű-mind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a tkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság

Nagy-Kanizsán, 1897. október 3-án.

112 1-3

GÓZONY SÁNDOR,  
kir. társbíró.

**Első Prágai-Sonka**

raktár Budapest, Rózsa-utca 1. ajánl legolcsóbb prágai napiárak mellett kiváló finom **Prágai Sonkát**, ugmint hideg felvágottakhoz: Mortadella, nyelvkalbász, libamájkalbász, berlini és frankfurti májka bász és pástétomot jutányos és gyors kiszolgálás mellett. 79-1

**KRIEGNER-féle**

**Akácia arc-crème** 1 flr, szappan 50 fr  
**TOKAJI CHINA-VASBOR** vérszűnyeg, sápkör, étvágy talányig gyógyításra és gyenge gyermekek erősítésére kiválóan hatáson késztetvény. Kifűző ajánlatáigért bálgyógyászati engedéllyel látatott el. Egy áveg 3 flr, kr. áveg 1 00 kr.

**REPARATOR** Csusz és köcsvény ellen megjelöen ható készlet, melylyel a Szt.-Rókus-kórházban 186 esetben tétőtrég kísérlet, csak közül 129 esetben teljes gyógyulás, 7 esetben javulás értezt el. Nagy-áveg 3 flr, kis áveg 50 kr.

Ezen készítmények kaphatók országoserte a gyógyszerárakban Főraktár Budapeston. 84-8

**Kriegner György gyógyszerésza „Nagyákeresztúr” BUDAPEST, Calvintér.**

**Mauthner-féle magvak.**

Vetés ideje: Augustus és szeptember.  
Ültetés távolsága: 15-20 cm.  
Talaj minőségétől trágázott.

**Aussaatzeit: August und September**  
Pflanzweite: 15-20 Cm.  
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

**A MAUTHNER-féle**  
hirneves

**konyhakerti- és virágmagvak**

zárt és hatóáigilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb Fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrásy-ut 23. szám alatt létesít Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt 40-17 rajz is mutatja.

**Birtok-eladás.**

Zalamegyében Borsfa község határában egy 800 holdas birtok felszereléssel vagy annélkül eladó. — Bővebbeket a tulajdonosnál, cím a kiadóhivatalban.

110-3

**Kerestetik**

a taranyi henger-gőzmalom részére f. évi április 24-re egy értelmes és több évi gyakorlattal bíró **főmolnár**. — Bizonyítvány-másolatokkal felszerelt ajánlatok a taranyi urodalom főbérnökségéhez Tarany, Somogy-megye, — intézendők, honnan a feltételek az illető tudomására fognak adatni.

Mily elkerülhetetlenül szükséges a szőlők **permetezése** az elmúlt évadban bizonyult be midőn csakis a permetezői szőlők nem mentek tönkre, Ennek érteére legjobbnak bizonyult **Mayfarth Ph. és társa** — **oszáhadalmazott** — **önműködő** —

**„SYPHONIA”**

szőlővessző és növénypermetezője, mely az oldatot szivattyuzás nélkül önműködően a növényekre permetezi.

Ezen permetezőkből már sok eszer van használatban és számos **dicséret bizonyítvány** mutatja kifűnő voltát valamennyi egyéh rendszerrrel szemben. 1-10

362

Ábra és leírás rendelkezésre áll

**MAYFARTH PH. és társánál** mezőgazdasági gépgyárak, különlegeségi gyár borsajtk és gyümölcs-értékesítési gépek részére. Bécs, H/1, Taborstrasse 76. szám.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. — Képrizetők és ismételtadók kíránatottak.

**HIRDETÉS**

Megbizást nyertem hat darab nagykanizsai takarékpénztár részvénytársulati részvénynek az eladására.

Venni szándékozók sziveskedjenek a beigérendő ár megjelölése mellett ajánlatikkal hozzám fordulni.

**Dr. Lágler Alfréd ügyvéd.**

Sopronban.

114-2